ATA DA 5ª REUNIÃO DO COMITÊ MUNICIPAL DE MUDANÇA DO CLIMA E ECOECONOMIA - 22/04/2010

O Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia realizou no dia 22 de abril de 2010, excepcionalmente no Auditório da Secretaria Municipal de Cultura, Av. São João, 473 – 8° andar, São Paulo – SP, às 10h, a sua quinta reunião de trabalho, convocada com a seguinte pauta: 1) Abertura da reunião e aprovação da ata anterior (4ª reunião); 2) Saudação do Secretário Municipal de Desenvolvimento Urbano Miguel Bucalem e Presidente do Comitê e do Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente Eduardo Jorge; 3) Sugestões sobre o desenvolvimento das atividades dos Grupos de Trabalho e 4) Encerramento.


1) Abertura da reunião e aprovação da ata anterior (4ª reunião)
Aberta pelo Presidente do Comitê, secretário Miguel Bucalem, submeteu a ata anterior (4ª reunião) para discussão e aprovação. 
2) Saudação do Secretário Municipal de Desenvolvimento Urbano Miguel Bucalem e Presidente do Comitê e do Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente Eduardo Jorge.

Eduardo Jorge – SVMA – Destacando a importância da constituição dos Grupos de Trabalho considerou que o movimento mundial observado antes do encontro da Conferência de Copenhague em dezembro de 2009, criou expectativa de que tudo seria resolvido no referido evento. Dada as dificuldades discutidas por lideranças mundiais e representações de governos de países membros da ONU, passou-se a considerar que um acordo sobre o aquecimento global não deu em nada. Observou que se colocou o assunto, muitas vezes, em termos de disputas reducionistas sem se considerar a superação de dificuldades internas dos próprios países presentes e sem levar em conta as mudanças e superação de dualidades como nos EUA, onde tudo é submetido democraticamente ao Congresso – portanto, superando a idéia de que se tratava de um engodo para prejudicar a economia dos EUA. Considerou ter sido muito importante que a China e os EUA tenham se proposto a discutir a questão daqui para frente e ampliando as possibilidades de se encontrar saídas acordadas no encontro do México. Neste sentido, enfatizou o papel relevante do Comitê e dos seus respectivos Grupos de Trabalho em assegurar a continuidade das iniciativas voltadas para a mitigação e adaptação aos efeitos do aquecimento global. Isto também agora começa a ser perceptível em diferentes órgãos públicos ou associações como da Anamma que criou um departamento específico para esse fim e que pode se refletir em outras cidades brasileiras.
A seguir, o Secretário Miguel Bucalem destacou que a reunião tinha sentido muito especial, dando posse aos membros de seis Grupos de Trabalho que se constituíam naquele momento e agradeceu a disposição e a colaboração de todos os membros do Comitê, às representações presentes e membros dos Grupos de Trabalho. Considerou ainda relevante a seleção dos programas e projetos para discussão no âmbito desses Grupos e informou também que se poderia criar subgrupos específicos para tarefas correspondentes ao interesse de cada Grupo de Trabalho.

Apresentou os Grupos de Trabalho e suas atribuições:

· Sistematização das informações sobre os programas e projetos em curso nas diferentes entidades e respectivas metas;

· Seleção de programas e projetos a serem submetidos à apreciação do Comitê;

· Acompanhamento dos programas e projetos indicados pelo Comitê;

· Análise de projetos multidisciplinares indicados pelo Comitê que guardem relação com o tema.

GT “Sustentabilidade no Gerenciamento de Resíduos”
a) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) - coordenação
Titular: Leda Maria Aschermann;
Suplente: Paulo Mantey D. Caetano

b) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU)
Titular: Bianca Focante de Oliveira
Suplente: Laiz Rodrigues Gonçalves Landi

c) Secretaria Municipal de Habitação (SEHAB)
Titular: Vanessa Padia de Souza
Suplente: Marcia Maria Fartos Terlizzi

d) Secretaria Municipal de Serviços (SES)
Titular: Flavio Barbarulo Borgheresi
Suplente: Tatiana Batista Malatesta

e) Secretaria Municipal de Coordenação das Subprefeituras (SMSP)
Titular: Maria Claudia Tordin Stenico
Suplente: Walter Tesch

f) Secretaria Municipal de Infra-estrutura e Obras (SIURB)
Titular: Roberto Molin 

Suplente: Alessandro Augusto Dardin

g) Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (FIESP)
Titular: Alfred Szwarc
Suplente: Marco Antonio Barbieri

h) Sindicato da Indústria da Construção Civil do Estado de São Paulo (SINDUSCON-SP)
Titular: André Aranha Campos
Suplente: Lilian Sarrouf

i) Secretaria de Saneamento e Energia do Estado de São Paulo
Titular: Jean Cesare Negri
Suplente: Antonio Bolognesi

j) CBCS (Conselho Brasileiro de Construção Sustentável)
Titular: Marcelo Vespoli Takaoka
Suplente: Vanderley Moacyr John

k) Departamento de Limpeza Urbana (LIMPURB)
Titular: Antonio Edison Martins da Silva
Suplente: Afonso Celso Teixeira de Moraes

l) Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP)
Titular: Marcelo Morgado
Suplente: Roseli Dutra Spósito

GT “Sustentabilidade na Construção”
a) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU) - coordenação
Titular: Luiz Laurent Bloch
Suplente: André Luis Gutierrez Pereira.

b) Secretaria Municipal de Habitação (SEHAB)
Titular: Helena de Paula Machado Rodrigues
Suplente: Vanessa Padia de Souza

c) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA)
Titular: Eduardo Coelho e Mello Aulicino
Suplente: Alejandra Maria Devecchi

d) Secretaria Municipal de Infraestrutura Urbana e Obras (SIURB)
Titular: Roberto Molin
Suplente: Alessandro Augusto Dardin

e) Universidade de São Paulo (USP)
Titular: Marcelo Romero

 Suplente: Vanderley Moacyr John

f) Conselho Internacional para Iniciativas Ambientais Locais (ICLEI)
Titular: Laura Silvia Valente de Macedo
Suplente: Paula Gabriela de Oliveira Freitas

g) Sindicato da Indústria da Construção Civil do Estado de São Paulo (SINDUSCON-SP)
Titular: Lilian Sarrouf
Suplente: André Aranha Campos

h) Sindicato das Empresas de Imóveis do Estado de São Paulo (SECOVI-SP)
Titular: Eduardo Della Manna
Suplente: Attílio Piraino

i) CBCS (Conselho Brasileiro de Construção Sustentável)
Titular: Marcelo Vespoli Takaoka
Suplente: Vanderley Moacyr John

j) Empresa Municipal de Urbanização (EMURB)
Titular: Lucia Miyuki Okumura
Suplente: Vladir Bartalini

GT “Sustentabilidade nos Transportes”
a) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU) - coordenação
Titular: Fernando Henrique Gasperini
Suplente: Lisandro Frigerio

b) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA)
Titular: André Goldman
Suplente: Laura Lucia Vieira Ceneviva

c) Secretaria Municipal de Transportes (SMT)
Titular: Daphne Savoy
Suplente: Thomás Amaral Lorena de Mello

d) Associação Nacional dos Fabricantes de Veículos Automotores (ANFAVEA)
Titular: Henry Joseph Jr. 
Suplente: Mário Luz Teixeira

e) Associação Nacional de Transportes Públicos (ANTP)
Titular: Marcos Bicalho
Suplente: Ailton Brasiliense Pires

f) Secretaria de Transportes Metropolitanos do Estado de São Paulo
Titular: Eduardo Graziano
Suplente: Eliana Mello

g) São Paulo Transportes (SPTrans)
Titular: Celso Alexandre Lopes
Suplente: Adriana Lopes Schneider

h) Companhia de Engenharia de Tráfego (CET)
Titular: Ricardo de Oliveira Laiza
Suplente: José Carlos Andersen

i) Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (FIESP)
Titular: Alfred Szwarc
Suplente: Marco Antonio Barbieri

GT “Sustentabilidade e Energia”

a) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU)
Titular: Bianca Focante de Oliveira
Suplente: Laiz Rodrigues Gonçalves Landi

b) Secretaria de Saneamento e Energia do Estado de São Paulo
Titular: José Ricardo Mafra Amorim
Suplente: Reinaldo Almança

c) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) - coordenação
Titular: Volf Steinbaum
Suplente: Rita de Cássia Ogera

d) Secretaria Municipal de Finanças (SF)
Titular: Alexandre Barbosa de Lima

 Suplente: Marcos Takao Ozaki

e) Secretaria Municipal de Transportes (SMT)
Titular: Daphne Savoy
Suplente: Thomás Amaral Lorena de Mello

f) Secretaria Municipal de Serviços (SES)
Titular: Flavio B. Borgheresi
Suplente: Cassiano Mazon

g) Associação Nacional dos Fabricantes de Veículos Automotores (ANFAVEA)
Titular: Sr. Henry Joseph Jr.
Suplente : Sr. Mário Luz Teixeira

h) Associação Nacional de Transportes Públicos (ANTP)
Titular: Ailton Brasiliense Pires
Suplente: Berenice Santana

i) Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (FIESP)
Titular: Alfred Szwarc
Suplente: Marco Antonio Barbieri

j) Departamento de Iluminação Pública (ILUME)
Titular: Paulo Candura
Suplente: Nelson da Silva Teixeira

Empresas convidadas:

a) AES Eletropaulo Metropolitana S.A
Titular: Samy Hotimsky

Suplente: Clauber Barão Leite

b) EDP Energias do Brasil S.A.
Titular: Pedro Sigardo
Suplente: Paloma Cavalcanti

GT “Sustentabilidade e Uso do Solo”
a) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU) - coordenação

 Titular: Nilza Maria Toledo Antenor
Suplente: Luis Oliveira Ramos

b) Secretaria Municipal de Habitação (SEHAB)
Titular: Violeta Saldanha Kubrusly
Suplente: Pedro José Botani

c) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA)
Titular: Alejandra Maria Devecchi
Suplente: Patrícia Marra Sepe

d) Secretaria Municipal de Transportes (SMT)
Titular: Daphne Savoy
Suplente: Thomas Amaral Lorena de Mello

e) Secretaria Municipal de Finanças (SF)
Titular: Davilson Miserlian Lopes
Suplente: Riusuke Sakamoto

f) Associação Nacional de Transportes Públicos (ANTP)
Titular: Berenice Santana
Suplente: Marcos Bicalho

g) Sindicato da Indústria da Construção Civil do Estado de São Paulo (SINDUSCON-SP)
Titular: Odair Garcia Senra
Suplente: Elcio Sigolo

h) Sindicato das Empresas de Imóveis do Estado de São Paulo (SECOVI-SP)
Titular: Eduardo Della Manna
Suplente: Attílio Piraino

i) Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP)
Titular: Edson José Andriguetti
Suplente: Maria Regina Ferraz de Campos

j) Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (CETESB)
Titular: Aruntho Savastano Neto
Suplente: Celia Regina Buono Palis Poeta

k) Secretaria dos Transportes Metropolitanos do Estado de São Paulo
Titular: Luiz Antonio Cortez Ferreira
Suplente: Horácio Nelson Hasson Hirsch

l) Conselho Internacional para Iniciativas Ambientais Locais (ICLEI)
Titular: Florence K. Laloe
Suplente: Guilherme Johnston

Empresas convidadas:

a) AES Eletropaulo Metropolitana S.A.
Titular: Silma Carmelo
Suplente: Sonia Maria G. Lontro Hermsdorff

b) EDP Energias do Brasil S.A.
Titular: Pedro Sigardo
Suplente: Paloma Cavalcanti

c) Companhia de Gás de São Paulo (COMGÁS)
Titular: Carlos Brescia
Suplente: Antonio Henrique Costa Gross

GT “Sustentabilidade e Saúde”

a) Secretaria Municipal de Desenvolvimento Urbano (SMDU)
Titular: Bianca Focante de Oliveira
Suplente: Laiz Rodrigues Gonçalves Landi

b) Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente (SVMA) - coordenação
Titular: Ângela Maria Branco
Suplente: Helena Maria de Campos Magozo

c) Secretaria Municipal da Saúde (SMS)
Titular: Vera Lucia Anacleto Cardoso Allegro
Suplente: Clarice Umbelino de Freitas

d) Secretaria Municipal de Educação (SME)
Titular: Luz Marina Moreira Correa de Toledo

e) Secretaria Municipal de Segurança Urbana (SMSU)
Defesa Civil - Titular: Ronaldo Malheiros Figueira
Suplente: José da Assunção Oliveira

f) Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (CETESB)
Titular: Rubia Kuno
Suplente: Meron Petro Zajac

g) Universidade de São Paulo (USP)
Titular: Maria de Fátima Andrade
Suplente: Fábio Luiz Teixeira Gonçalves

h) Conselho Internacional para Iniciativas Ambientais Locais (ICLEI)
Titular: Ana Carolina Gazoni
Suplente: Paula Gabriela de Oliveira Freitas

Locais para as primeiras reuniões dos GTs:
· GT Sustentabilidade na Construção: Auditório 26º andar Ed. Martinelli 
· GT - Sustentabilidade e Energia: Rua do Paraíso, 387 11º andar 

· GT - Sustentabilidade no Gerenciamento de Resíduos: R.do Paraíso, 387 10ºandar 

· GT - Sustentabilidade e Saúde: Rua do Paraíso, 387 10º andar
· GT - Sustentabilidade nos Transportes: Auditório 26º andar Ed. Martinelli 
· GT - Sustentabilidade e o Uso do Solo: Auditório 26º andar Ed. Martinelli 
Comunicação: Site do Comitê 


Acesso pela página da SMDU e da SVMA no portal da Prefeitura ou pelo endereço: http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/desenvolvimento_urbano/comite_do_clima


Passando a palavra ao Secretário Executivo do Comitê, Volf Steinbaum, este complementou as informações prestadas pelo Presidente do Comitê Miguel Bucalem destacando alguns pontos relevantes a serem considerados pelos Grupos de Trabalho no âmbito da respectiva missão.

O Presidente passou a palavra aos presentes que quisessem se manifestar:


Eduardo Della Mana – SECOVI – Solicitou a inclusão já na parte do Grupo de Trabalho Sustentabilidade e Uso do Solo da apresentação de um trabalho desenvolvido pelo SECOVI referente à ocupação do entorno das estações ferroviárias no âmbito do município.


Lilian Sarrouf – SINDUSCON – Sugere apresentação para o Grupo de Sustentabilidade e Gerenciamento de Resíduos sobre a regulamentação da política municipal de resíduos na construção civil.


Alejandra Maria Devecchi – SVMA – Sugeriu discussões pelo Grupo de Trabalho de Sustentabilidade e Uso do Solo sobre as compensações por serviços ambientais.

Helena Magozo – SVMA – Solicitou esclarecimento sobre como os Grupos de Trabalho se articulariam e especificamente com relação ao Grupo de Trabalho de Sustentabilidade e Saúde, sobre a sua regulamentação interna.


O Presidente Miguel Bucalem esclareceu que se procurou, na organização dos Grupos de Trabalho, identificar todas as Secretarias Municipais que tenha uma ligação mais forte com os respectivos temas. Neste sentido, cada Grupo de Trabalho tem um coordenador distribuído entre a SVMA e SMDU e que os temas inevitavelmente poderão ter interconexão, que ficará explícito nas conclusões apresentadas ao Comitê.


Aruntho Savastano Neto – CETESB – Sugeriu a inclusão da CETESB no Grupo de Trabalho Sustentabilidade no Gerenciamento de Resíduos.


Adalberto Maluf – Fundação Clinton – Relatou que a Fundação Clinton na cidade de São Paulo está negociando com a AES Eletropaulo obras de eficiência energética em 400 escolas, 30 ginásios e alguns túneis, sugerindo além de outras iniciativas a sua divulgação.


O Presidente Miguel Bucalem ressaltou que esta última sugestão é uma das atribuições do Comitê e já vem ocorrendo, sendo que o site é um dos caminhos.

Nelson da Silva Teixeira – ILUME – Relatou que a ILUME é responsável por 500 mil pontos de iluminação pública e que há uma agenda de mudança do sistema de iluminação que utiliza o mercúrio para o de sódio em cerca de 60 mil pontos, exatamente em busca da eficiência energética. Por outro lado destacou a importância e, dentro deste contexto, a questão do enterramento de cabos de iluminação no Parque Ibirapuera.


Florence Lalöe – ICLEI – Sugeriu para os Grupos de Trabalho de Sustentabilidade na Construção, Uso do Solo e Saúde a discussão ou uma ação específica de adaptação para a questão das chuvas. Lembrou ainda que o ICLEI estará no Congresso que ocorrerá na Alemanha (28 a 30 de maio) apresentando ferramentas, metodologias, ações específicas de adaptação e resiliência das cidades.

Não havendo mais manifestações, o Presidente Miguel Bucalem agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 

Representantes do Comitê de Mudança do Clima e Ecoeconomia presentes: Ailton Brasiliense Pires – ANTP; Alfred Szwarc – FIESP; Carlos Frederico Mendonça Raupp – UNESP; César Mecchi Morales – SES; Eduardo Della Manna – SECOVI; Eduardo Jorge Martins Alves Sobrinho – SVMA; Florence Lalöe - ICLEI; Giovanni Palermo - SGM;  Jean Cesare Negri – Secretaria de Estado de Energia; José Frederico Méier – SEHAB; José Maria da Costa Orlando – SMS; Leda Maria Aschermann – SVMA; Mágino Alves Barbosa Filho – SMT; Marcelo Takaoka – CBCS; Miguel Luiz Bucalem – SMDU; Rose Mary dos Santos Gottardo – SEMPLA; Rubens Chammas - SEMPLA  e Volf Steinbaum – SVMA.
Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade na Construção” presentes: André Luis Gutierrez Pereira – SMDU; Vanessa Padia de Souza – SEHAB; Eduardo Coelho e Mello Aulicino – SVMA; Roberto Molin e Alessandro Augusto Dardin – SIURB; Lilian Sarrouf – SINDUSCON; Eduardo Della Manna – SECOVI; Marcelo Vespoli Takaoka e Vanderley Moacyr John – CBCS; Lucia Miyuki Okumura e Vladir Bartalini – EMURB.

Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade e o Uso do Solo” presentes: Alejandra Maria Devecchi e Patrícia Marra Sepe – SVMA; Daphne Savoy e Thomas Amaral Lorena de Mello – SMT; Riusuke Sakamoto – SF; Berenice Santana – ANTP; Odair Garcia Senra e Elcio Sigolo – SINDUSCON; Eduardo Della Manna – SECOVI; Edson José Andriguetti e Maria Regina Ferraz de Campos – SABESP; Aruntho Savastano Neto e Celia Regina Buono Palis Poeta – CETESB; Horácio Nelson Hasson Hirsch – STM; Florence K. Lalöe e Guilherme Johnston – ICLEI; Convidados: Silma Carmelo – AES Eletropaulo e Antonio Henrique Costa Gross – COMGÁS.
Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade nos Transportes” presentes: Fernando Henrique Gasperini e Lisandro Frigerio – SMDU; André Goldman e Laura Lucia Vieira Ceneviva – SVMA; Daphne Savoy e Thomas Amaral Lorena de Mello – SMT; Ricardo de Oliveira Laiza e José Carlos Andersen – CET; Alfred Szwarc – FIESP; Convidados: Aldalberto Felício Maluf Filho – FUNDAÇÃO CLINTON e Leo Pagnac – RENAULT-NISSAN.
Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade e Energia” presentes: Bianca Focante e Laiz Rodrigues Gonçalves Landi – SMDU; José Ricardo Mafra Amorim e Reinaldo Almança – SEC. ENERGIA DO ESTADO; Volf Steinbaum e Rita de Cássia Ogera – SVMA; Alexandre Barbosa de Lima e Marcos Takao Ozaki – SF; Daphne Savoy e Thomas Amaral Lorena de Mello – SMT; Flávio B. Borgheresi – SES; Berenice Santana – ANTP; Alfred Szwarc – FIESP; Nelson da Silva Teixeira – ILUME; Convidados: Ricardo Baitelo – GREENPEACE; Adalberto Felício Maluf Filho – FUNDAÇÃO CLINTON; Samy Hotimsky e Clauber Barão Leite – AES Eletropaulo.

Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade no Gerenciamento de Resíduos” presentes: Bianca Focante de Oliveira e Laiz Rodrigues Gonçalves Landi – SMDU; Leda Maria Aschermann e Paulo Mantey D. Caetano – SVMA; Vanessa Padiá de Souza e Márcia Maria Fartos Terlizzi – SEHAB; Flávio Barbarulo Borgheresi – SES; Maria Cláudia Tordin Stenico – SMSP; Roberto Molin e Alessandro Augusto Dardin – SIURB; Alfred Szwarc – FIESP; Lilian Sarrouf – SINDUSCON; Antonio Edison Martins da Silva e Afonso Celso Teixeira de Moraes – LIMPURB; Marcelo Morgado e Roseli Dutra Spósito – SABESP; Convidados: Adalberto Felicio Maluf Filho – FUNDAÇÃO CLINTON e Silma Carmelo – AES Eletropaulo.

Representantes do Grupo de Trabalho “Sustentabilidade e Saúde” presentes: Bianca Focante de Oliveira e Laiz Rodrigues Gonçalves Landi – SMDU; Angela Maria Branco e Helena Maria de Campos Magozo – SVMA; Clarice Umbelino de Freitas – SMS; Ronaldo Malheiros Figueira – SMSU – Defesa Civil; Rubia Kuno e Meron Petro Zajac – CETESB e Maria de Fátima Andrade – USP.  
Participantes convidados: Maria Cecília Lisboa Azevedo – SGM; Bruno Fernandes; Tatiana Tucunduva – CMSP; Rosemeyre Leite – ANTP; Sumiko Arimori – ANTP; Jorge Grinspum  - IPV; Marcelo Vitali – SMRI; Jonas Hagen – ITDP, Andréa Tourinho – SMDU; Paulo Rodrigues – CCPS; Maria de Jesus Oliveira Souza – SVMA e Darci Rocha Munin – SVMA.
Miguel Luiz Bucalem

Presidente do Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia

Volf Steinbaum

Secretário-Executivo do Comitê Municipal de Mudança do Clima e Ecoeconomia
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